律师用刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



化灰龙点专业历纪/ 公年派员



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661 传真:021 61470390

主笔风话

孩子打赏主播 家长监护未尽责



近年来,网络直播俨然成了一个"吸睛"又"吸 金"的产业,不少孩子也有意无意地参与其中,甚至送 出巨额打赏,由此引发的纠 纷时有所闻。

孩子打赏主播,监护人首先难辞其咎, "监"与"护"的责任双双失守,只能跟直 播平台交涉,打赏能否要回还得看举证情

至于直播平台,也应当加强注册、登录 和消费打赏时的审核与验证。

这一方面当然能防止未成年人的随意消费,另一方面也是平台的一种"自我保护",因为经过这样的验证程序,一旦监护责任失守,事后要主张是未成年人操作就会更加困难。

陈宏光

■一周律事

宁夏

两年发2000余份律师调查令

"法院签发的律师调查令,节省了案件 的调查取证时间,加快了案件的审理进程。" 日前,某银行与夏某等金融借款合同纠纷一 案的原告代理律师如是说。

在宁夏回族自治区银川市兴庆区人民法院审理的某银行与夏某等金融借款合同纠纷一案中,被告夏某作为借款人之一,尚欠银行借款本金及利息 300 余万元。然而案件尚未开庭,夏某却意外死亡。经查询得知,夏某户籍所在地为天津市北辰区,遂向本案原告代理人签发了律师调查令。原告代理律师持调查令远赴天津,调取到了夏某的死亡证明及其近亲属户籍身份信息。

据了解,2017年11月,宁夏回族自治区高级人民法院印发了《关于在民事诉讼程序中试行律师调查令的意见》,自该《意见》下发以来,宁夏各级法院共收到律师调查令申请2027份,签发律师调查令2019份,签发率为99.61%。其中,基层人民法院共发出1854份,占比91.83%;调查单位涉及机关、事业单位的有1555份,占比77.02%。

不打官司也能找律师居中调解促纠纷化解

据《浙江日报》报道,律师调解是律师或律师调解工作室、律师调解中心作为中立的第三方主持矛盾调解,协助纠纷各方当事人通过自愿协商达成和解协议来解决争议的一种方式。2017年10月,司法部、最高法院在浙江等11个省市推行律师调解试点工作,成为完善我国多元纠纷化解机制的一项创新举措。

截至目前,浙江省已发展 律师调解机构 371 家,律师调 解员 3315 名,调解案件数量 和成功率位居试点省市前列。

探索

纠纷案件诉前化解

杭州中院立案庭法官危薇 每天都要到位于法院一楼的诉 调对接中心里转一转,看看律 师正在处理的调解案件进展。

"太多案件集中到法院来了。"危薇感叹,多年前她刚入职时,一名法官一年处理100起案件几乎是极限,而近几年,这个"极限"被不断刷新,"现在一名法官一年起码要审理400多起案件。"

不断上涨的收案数,不仅 出现在杭州中院,也是全国法 院普遍头疼的难题。数据显示:2008年全国法院受理案 件突破1000万件,到了2018 年已高达2800万件。

以杭州各级法院为例, 2018年共收到案件33万起, 较前5年增加了12万件。以 一家法院年平均处理案件1万 起计算,如果要有效处理好这 些案件,起码还得再增加12 家法院。

为什么这么多的案件会到 法院来?杭州中院副院长郎长 华介绍说,这与之前的社会治 理法律服务架构存在的"短 板"有关,"社会治理的法律 服务,政府的综治组织、人民 调解是化解纠纷的基础力量, 行业协会、律师等调解组织是 专业化解纠纷的主体,司法则 是'最后一道防线',但目前 仍存在'两头大、中间小'的 '沙漏'现象,这就加剧了法 院'案多人少'的矛盾。"

郎长华告诉记者, "随着 市场经济的发展,各类民商事 活动增多,专业性较强,案情 较复杂,需要更多律师等专业 人员发挥作用。"

据了解,杭州现有律师9000 余名,想把更多的矛盾纠纷化解在诉前,律师自然成了能高效提供专业法律服务的最大资源。近年来,杭州正大力推动律师以及行业协会的专业调解。

今年 5 月的一天,杭州市民雷先生开车时和骑电动车逆向行驶的王先生相撞。交警现场出具了《交通事故责任认定书》,认定王先生逆向行驶负事故主要责任,雷先生行车未注意观察负事故次要责任。但当雷先生花了 4800 多元费用修完车后,王先生却认为价格

电话总机: 34160933 订阅热线:



资料照片

太高坚持不肯赔钱。

"老百姓一般第一时间想到的,就是打官司。"杭州下城法院诉调对接中心工作人员收到雷先生的起诉材料后,将案件委托给了代理过不少类似案件的律师柯菲进行调解。

坐在律师调解工作室里,双 方还在争吵。眼看两人还想闹上 法庭,柯菲马上劝住了王先生, "你听我说,我是律师,按照 《道路交通安全法》的相关规定, 这起事故你是主因,由你承担 70%的维修费并不过分,你就算 僵持着上了法庭,结果还是一 样,不如好好商量早点了结。"

察觉到王先生开始动摇,柯 菲继续做起了雷先生的思想工 作,"相信我,打官司对你们都 不是最好的解决办法,立案、开 庭、判决一系列程序走下来,耗 费的时间和精力得不偿失,要不 你稍微减少点赔偿,他还能一次 性付清"……

一来一回间,两人都有了让步。最终,雷先生和王先生对赔偿金额达成一致,签署了和解协议,王先生当场付清了赔偿款,案件顺利了结。

先行

机制保障提升效率

如今,很多浙江人对律师调解员已经不再陌生。走进各地的诉讼服务中心、诉调对接中心,可以看到不少律师调解工作室人驻。律师调解员们充分运用专业的法律知识以及参与司法审判的经验,为群众提供法律咨询、诉讼辅导等,把大量案件化解在诉前,有效缓解了法院"案多人少"的矛盾,进一步推动了社会治理现代化体系的完善。

在浙江开展律师调解试点工 作之初,率先行动的杭州中院和 杭州市律师调解协会,就统一了 制度和规则先行的意见。

"调解是高效灵活的纠纷解决手段,比诉讼和仲裁等更具时间与成本优势,但我们必须先明确,律师调解主要在哪几种情况下能更好地发挥作用?"形成相关制度之前,杭州市律师调解协会会长沈田丰多次和法官、专家讨论这一问题,最后归纳为3种:一是起诉后未正式立案前法院委派的引调案件;二是正式立

案后在审理过程中法院委托的诉中案件(包括一审、二审);三 是未起诉到法院,当事人直接向 律师调解工作室或是律师申请调 解的案件。

"因此,我们要搭建平台 个为法院、律师、当事人提供 自主选择的平台。"沈田丰介绍, 早在2011年,杭州就建立了律 师调解矛盾纠纷平台; 2016年8 月,杭州市律协成立杭州律谐调 解中心; 2017年5月, 杭州律 谐调解中心第一个驻法院工作室 在滨江法院成立; 2017年6月, 杭州中院与杭州市律协签订《关 于建立律师参与多元化纠纷解决 机制的会议纪要》,明确杭州律 谐调解中心为杭州中院的特邀调 解组织,争取了专项经费,西 湖、余杭、滨江等区先后设立律 师调解工作室

一系列会议纪要的出台、财 政专项资金的保障、律师调解平 台的建立,让律师调解机制得以 流畅运行。

每周,杭州市律协都会指派 5至6名律师到杭州中院集中阅卷,法院则把初步评估可以调解的案件分出来交给律师调解员。

律师钱淼在今年7月的一次 阅卷时看到这样一起案件:2016 年8月,浙江某服饰公司将在杭州大厦的店铺施工包给了上海某 建筑装饰公司,谈好了合同价款 以及工期等。但之后,双方就装 饰质量和支付工程款等问题产生 了纠纷。上海公司以浙江公司拖 欠工程款为由诉至江干法院。

"一审后,法院判决浙江公司支付剩余工程款及相应利息,但浙江公司不服,持续上诉,案子拖了很久。"等钱淼接手时,他还发现,这两家公司不仅有在审判中的案件,还有执行案件,同时在外省法院也有案件。

"像这样一个案件背后牵扯了4个案件的,诉讼起来特别耗时耗力。"钱淼建议双方一次调解所有纠纷。在多次电话沟通和现场协商后,和解方案反复修改,双方的分歧也越来越小。8月15日,双方签字并当场履行了和解协议。

制度之前,杭州市律师调解协会长沈田丰多次和法官、专家的这一问题,最后归纳为3中,对双方都是损失。"沈田丰宁。一是起诉后未正式立案前法委派的引调案件;二是正式立。当64177374交通安全周刊电话:28953353

企业创造一流的营商环境。"

展望

转变身份走向市场

律师调解开展后,律师调解有没有法律效力?调解后当事人 毁约怎么办?记者从多家法院了解到,为保证和解协议的有效 性,法院往往会对和解协议进行司法确认或出具调解书,同时当事人还可以就和解协议申请公证或者仲裁,使其具有法律效力。如今,已有越来越多的老百姓愿意并放心选择律师调解的途径来解决矛盾纠纷。

在所属的律师事务所中标武 义县城中村改造的法律顾问时, 律师潘伟萍没想到,会一下子接 到这么多调解诉求。

"四五个月的时间里,我们团队调解了150多起纠纷。"潘伟萍说,尤其是归属不明的房屋拆迁公共面积,居民争议不断,社区组织多次调解都没成功,最后大家一致要求律师来调解,原因是"律师以法理为依据,不会偏向其中任何一户"。

有了市场需求,如何激发更多律师的调解积极性成为另一个问题。在杭州,目前已有722名律师调解员,基本是从业3年以上的律师,还有不少从业20多年以上的资深律师。但往往越是经验丰富的律师,代理案件就越多,参与调解的时间也就越少。

这个问题要怎么解决?杭州中院采取的办法是,基层法院分别结对 15 家律师事务所调解工作室,每年加强律师调解吴的专业培训,对律师调解案件实行积分制,评选出金牌调解员并在法院官网上进行公示,提高律师调解员的知名度和信誉度,提升他们的社会形象和影响力。而宁波江北法院则让律师调解员选择现场、网络、移动微法院、电话等多种形式进行调解,让他们可以合理安排时间……

这些措施吸引了一大批律师 投身到调解员的行列。对武义年 轻律师何柳絮来说,律师调解员 的身份为她打开了另一种思维模 式。不同于以往代理案件时只考 虑一方利益,她意识到,作为律 师调解员,要更好地学会当好 "中间人",才能赢得更广阔的调 解市场。

站在促进国家治理体系和治理能力现代化的高度,2019年初,中央政法工作会议提出,要"把非诉讼纠纷解决机制挺在前面",为推动多元纠纷化解体系建设指明了方向。

深化律师调解全覆盖,是今年法治浙江建设的要点。杭州计划培养一批优秀的律师调解员,参与涉外案件调解,提升域外调解经验,并对金融、知识产权、劳动关系、物业、交通等情况复杂、专业性强的案件进行重点调解。许多律师事务所调解外,也逐步开始接受当事人的直接调解解,选择证法,正朝着专业化、市场化、

零售价: 1.50元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)